

SUSCRIPCION
VITORIA, 1'25 al mes, FUERA DE LA CAPITAL, trimestre, 4 pesetas.
EXTRANJERO, semestre, 15 pts.
COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES
PAGO ADELANTADO
Número suelto, CINCO céntimos

La Libertad

EL DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, calle de la Estación, número 53. —Teléfono número 159

INSERCIÓN

Esquelas en 1.ª a una columna, 15 pesetas; á dos, 30; á tres, 50
Id. en 2.ª a una 10, á dos 20, á tres 25
Id. en 3.ª a una 5, á dos 10, á tres 15
Anuncios en 1.ª á 0'75 línea
Idem en 2.ª á 0'35 idem,
Idem en 3.ª á 0'10 idem,
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 por 100
PAGO ADELANTADO

Homenaje á don Gabriel Martínez de Aragón y Urbiztondo, Senador electo

Fue un acto hermoso, solemne, demostración inequívoca de las simpatías, del cariño, de la admiración y la influencia que en Alava disfruta el señor Martínez de Aragón, ese hombre austero y grande que por sólidos y merecidos prestigios de su talento, de su cultura y de su bondad, aun más que por la honrosa tradición de su apellido glorioso, pudo y debió ser hace ya tiempo mucho más que lo que es hoy si la ajena invidia y la propia modestia no lo hubieran impedido y si el lastre del honor y del valer no pesara demasiado para poder remontarse en vuelos ideales á unas alturas presto alcanzadas por quienes á ellas no llegaron por la fluidez de su talento, sino por la oquedad de sus cerebros ó la fuerza ascensional de heredada fortuna.

Pero fué también el acto de antegayer revelador de la actual realidad política en Alava, donde los electores no se someten á tolerar determinadas despectivas tiranías mal avenidas con la moderna concepción de ciudadanía, y concedores de sus derechos y de sus deberes, muestran con la eficacia de su voto que el sumiso rebaño de otros tiempos, dócil al látigo del pastor, se ha convertido en consciente democracia dispuesta á terminar, por obra de su vigorosa actuación, con un estado de cosas que iba ya siendo insostenible é intolerable.

La sola utilidad del dolor está en revelarnos la existencia de un mal que es preciso y urgente remediar; si los dolidos por lo que en el Frontón se dijo deducen de lo pasado las lógicas enseñanzas y determinan su voluntad á las consiguientes rectificaciones de conducta, todos lo celebraremos y con ello irá ganando, en primer término, Alava, que así conservará la unidad moral y política necesaria á todos los pueblos en los momentos críticos de su historia, tan conveniente siempre para el logro de naturales ansias de mejoramiento en todos los órdenes.

Pero si por el contrario se obstina en seguir las inspiraciones de torpes ó mal intencionados consejeros, que después de haber intentado comprender la confianza de un hombre bueno y recto para relegarle al último lugar en la elección senatorial, realizando tal labor hasta en su propia casa, todavía se obstina en lanzar insidias y fomentar murmuraciones porque los Compromisarios, como natural reacción á la felonía pretendida, votaron con unánime entusiasmo la candidatura del que se intentaba preterir; si persiste el empeño de unir al yugo de una determinada dictadura no ya á un distrito sino á la región, ¡ah! entonces habrán de convencerse de que los tiempos del feudalismo pasaron, de que la humanidad no retrocede en su marcha evolutiva jamás y de que la voluntad del pueblo es hoy, en los tiempos del sufragio electoral, directamente la suprema voluntad.

Por eso fué el acto del Frontón teniendo en enseñanzas; ahora, lo que precisa es que quien deba hacerlo procure recogerlas, que nada hay tan doloroso, es cierto, pero tampoco tan sabio como la propia experiencia, por infausta que ella sea....

El acto

A la una y media, hora señalada para la celebración del banquete, la cancha del Frontón Vitoriano presentaba animadísimo aspecto; numerosas y distinguidas personalidades esperaban la llegada del señor Aragón, que al presentarse acompañado de los señores Ruiz Valarino, Ordoño y Elfo fué saludado con una estruendosa salva de aplausos, varias veces repetida.
Ocupado el sitio preferente por el señor Aragón, que tenía á su derecha al Gobernador civil señor Ruiz Valarino y al senador señor Ajuuria, y á su izquierda á los señores Elfo, Alcalde de Vitoria; Ordoño, Comisario Regio de Pomento, y don Julián Aniel Quiroga, ex Alcalde, tomaron asiento los restantes comensales, cuyos nombres, lamentando posibles é involuntarias omisiones, á continuación publicamos:
Señores Mascarós, Elorza, Herrero (don F.), Ibargoitia, Llamas, Portilla, García Rey, Tabar, Quintanilla, Tolosa, Lorente, Lascaray, Acedo, Lejarza (don N.), Vinales, Alfaro (don J. B.), García Viñas, Aragón (don A.), Aranzegui (don V.), Aranzegui (don S.), Arceñaga, Díaz, Muñoz, América, Le-

jarreta (don I.), Arráiz, Agote, Ezquerria, Llano, Eguileta, Saleta, Alday, González Herrero (don P.), Alfaro (don T.), Aragón (don G.), Salazar, Urbina, Susaeta, Knörr, Roure, Aragón (don D.), Manso, Dorao, Uralde, Ocenda, Tellería, López (don L. E.), Rovira, Olarte, Cereceda, Cárdenas, Guereño, Arango, Alvarez (don B.), Alarcón (don F.), Alarcón (don T.) y Yera (don J.)
La soberbia «corbeille» de flores naturales que adornaba la mesa presidencial fué enviada á la bellísima señora de Aragón.

Sirvióse el banquete por el acreditado Café Moderno, con arreglo al siguiente

MENU

- Consomé capuchina
Entremeses varios
Fritura moderna
Salmón con mayonesa
Espárragos salsa holandesa
Solomillo á la jardinera
Galantina de ave trufada
Helados de Viena
POSTRES
Pastelería-frutas-queso
VINOS
Rioja Alta Blanco Diamante
Champán
Café-licor-habanos

Adhesiones

Del Presidente del Consejo de Ministros:

«Ruégole ténganme como presente justificado homenaje consecuente liberal Martínez Aragón.»

Del Ministro de la Gobernación:

«Me asocio cordialmente al homenaje en honor de nuestro digno amigo y coreligionario el señor Martínez de Aragón. Los liberales alaveses realizan hoy una gran obra de justicia y yo me siento satisfecho de haber cooperado á ella y de que el Gobierno cuente en la mayoría del Senado con persona de tan altas cualidades y merecimientos. Saludo al nuevo Senador y á todos esos entusiastas y abnegados liberales.»

Del Diputado á Cortes por Fuerteventura:

«Adhiérome con todo entusiasmo homenaje Aragón, celebrando como liberal merecido triunfo de quien fué siempre paladín ideas salvadoras. Dénle abrazo cariñoso. Saludo á todos.—Núñez de Arce.»

Del Diputado á Cortes por Astorga:

«Ruégole haga presente afectuoso saludo á Martínez Aragón, adhiriéndome con entusiasmo á su homenaje de cariño.—Manuel Gullón.»

«Celebro triunfo señor Aragón. Mi adhesión banquete. Prescripción facultativa prohíbe asistir.—Heredia.»

«Deploro no concurrir con tantos y tan buenos amigos al banquete manifestación de cariño y simpatía. Les saluda á todos con gran afecto y sabes que los triunfos por tí logrados y los que prometen tus condiciones especiales los considero y celebro como propios.—Gabriel Echánove.»

«Ya que no puedo acudir al homenaje que los amigos le preparan no quiero dejar de testimoniarle mi adhesión más completa porque sabe lo quiere su amigo.—Fournier.»

«Deseo me representes banquete Aragón. Felicítale.—Susaeta.»

«Me adhiere de todo corazón homenaje don Gabriel, lamentando no poder asistir por ausencia.—Godofredo Laza.»

«Lamentando mi ausencia me uno sinceramente al merecido acto de cariño que se le tributa á nuestro querido amigo Gabriel Aragón.—Juan José Rivacoba.»

Del Secretario particular del Marqués de Alhucemas al Presidente del banquete:

«Muy señor mío de mi distinguida consideración: El señor Marqués de Alhucemas, mi jefe, se encuentra en el extranjero. De seguro, de haberse hallado aquí se hubiera adherido con el mayor gusto al homenaje en obsequio del Senador electo señor Martínez de Aragón, con quien le une afectuosa amistad.

Creo interpretar los deseos del señor Marqués de Alhucemas al rogar á usted que haga constar su satisfacción por ese acto en el cual se va á festejar la preponderancia de las fuerzas liberales en esa provincia, en la persona ilustre del señor Martínez de Aragón.

Aprovecho esta oportunidad para ofrecerme de usted atento s. s. q. b. s. m.—Baldomero Lois.»

De don José de Echánove:

«Bien sabe Dios, querido Gabriel, lo mucho que lamento que circunstancias imprevistas me impidan asistir al banquete que tantos y tan buenos amigos

te ofrecen, celebrando la alta representación que la Provincia te ha conferido al elegirte Senador.

Por los estrechos lazos de familia que nos unen y por el cariño á la memoria de tus buenos padres estimo tus triunfos como cosa propia, enorgullicíendome al ver enaltecidos y elevados tus honoradísimos apellidos.

Seguramente que con tus excepcionales condiciones intelectuales y oratorias lograrás un lugar preeminente en la política española, pudiendo prestar valiosos servicios al país y á nuestra queridísima Vitoria.

Con ello lograrás el galardón más apetecido y el permanente cariño de nuestros conciudadanos.

Te abraza estrechamente tu primo que te quiere.—Pepe.»

De don Odón Apráiz:

«B. L. M. á su muy querido amigo don Gabriel M. de Aragón y no pudiendo asistir, por motivos de salud, al homenaje que en su honor se celebra, me asocio de todo corazón á tan simpático acto, haciendo votos por que representes á la provincia de Alava; para bien de la misma, durante muchos años y que tu privilegiado talento y dotes oratorias singularísimas obtengan ruidosos triunfos como no lo duda tu más devoto amigo.—Odón Apráiz.»

De don Herminio Madinaveitia:

«Querido Gabriel: Como sé que no dudas de mi adhesión personal á tí, de nuestro perdurable y estrechísimo afecto, ahí va mi pobre saludo que, en ese tan merecido homenaje que hoy se te dedica, sólo lamenta que no hayas reci-

tido político que el inmortal Cánovas llamaba el de «darse cuenta»... Dato conoce y recoge los latidos de la opinión y por ellos acepta un día la representación de Vitoria y otro la Presidencia honoraria de la Alianza Patriótica Alavesa—esa entidad apolítica, revulsiva en las viejas, arcaicas, ancestrales organizaciones; válvula de la verdadera opinión ciudadana—, y otro día entrega democráticamente al Ayuntamiento la elección de su alcalde y, por último, señala á Aragón como su candidato á la senaduría.

«¿Y qué es lo que ha sucedido aquí, señores? Sencillamente que un pueblo se ha puesto al fin en pie; que un pueblo ha recordado el juramento aragonés y ha dicho: «cada uno valemos tanto como vos, y todos juntos más que vos»; que un pueblo, con muchísimo respeto, ha señalado con dos cifras una nueva ruta para el porvenir: con un glorioso 29 y con un bravo y arisco 27. (Ovación.)

Todo ello no puede ser obra de un hombre ni de varios hombres; todo eso halo hecho Fuentovejuna, señor. Presente está el dignísimo Gobernador civil, continuador inimitable de aquellos González Regueral y Marqués de Villamayor que nos rigieron desde que el Gobierno conservador se decidió á hacer política liberal... y al señor Ruiz Valarino, imparcial, ecuaníme, integerrimo le entrego cuanto ha presenciado para que él lo haga saber donde preciso sea, y que quien deba entender entienda y quien deba escuchar escuche.

«Querido Gabriel: Como sé que no dudas de mi adhesión personal á tí, de nuestro perdurable y estrechísimo afecto, ahí va mi pobre saludo que, en ese tan merecido homenaje que hoy se te dedica, sólo lamenta que no hayas reci-

vido tal prueba de efusión siempre que la voluntad nacional hubo de manifestarse en los comicios.

Porque también te consta que, para mí, Gabriel, á tí no ha debido faltarte nunca la representación de nuestra Alava en las Cortes.

Con el cariño de siempre te abraza tu amigo.—Herminio.»

De los liberales de Salinillas al Presidente de la Comisión organizadora del banquete:

«Muy señor nuestro y amigo: Todos los amigos de ésta lamentamos el no poder acudir al acto que hoy se celebra, cual hubiera sido nuestro vehemente deseo, debido á tener en ésta otro banquete de 22 comensales en honor al triunfo alcanzado por nuestro querido amigo don Gabriel M. de Aragón, con motivo de haber sido elegido Senador.

No obstante, nos adherimos al acto, reiterándonos sus buenos amigos, Rufino Abecia, Angel Ircio, Casimiro Lasheras, Julio Areta.»

Recibiéronse otras numerosísimas cartas que la falta de espacio nos impide, bien contra nuestra voluntad, publicar, limitándonos á consignar los nombres que recordamos de la larga lista de adheridos.

Señores: Ricardo Buesa.—Jerónimo Linacero.—Sebastián Alarcón.—Manuel Mújica.—Melquiades Ullivarri.—Alberto Carrión.—Jesús Izarra.—El Presidente del «New-Club».—Fermín Arce.—Luis de Sarralde.—Cayo Heredia.—Eduardo de D. Somonte.—Andrés Silva.—Benito Arana.—Francisco López.—Manuel Retana.—Gregorio Martínez.—Angel Ochoa.

Leídas las adhesiones se levanta á ofrecer el banquete el Alcalde de Vitoria don Guillermo Elfo, siendo acogido con grandes aplausos.

Discurso de D. Guillermo Elfo

Nunca me he creído más Alcalde de Vitoria, ni me he sentido más genuinamente representante de mi pueblo que al levantarme ahora á ofrecer este banquete y rendir merecida pleitesía de

admiración y de cariño á don Gabriel Martínez de Aragón.

Aún no hace mucho, él, con su verbo cálido y maravilloso, me ofrecía otro; la suerte ha querido que hoy lo haga yo, con menos elocuencia pero también con mayor justicia.

Tuvo él entonces la delicadeza exquisita de consagrar un recuerdo á mi padre inolvidable; quiero yo ahora hacer lo mismo con el suyo, no para devolverle la fineza, sino porque el nombre de aquel varón insigne, de aquel vascongado ilustre que escrito está con buril de hierro en las páginas de la historia y perpetuado gloriosamente en la lápida que da nombre á una calle, es lo primero que acude á nuestros labios; él personificó la viril defensa de la dignidad alavesa siendo el último Diputado Foral, como su hijo simboliza hoy la defensa del decoro electoral de Alava. (Grandes aplausos.)

Venimos aquí á festejar su triunfo personal, pero creería empujarse este acto si me limitara á cantar la valía, el prestigio, las dotes envidiables de Aragón y á significarle en un abrazo toda la expresión de nuestra leal y efusiva amistad. Lo que Aragón vale lo sabemos todos; lo que le queremos... en los momentos de prueba se ve. Pero por cima de nuestra voluntad está la realidad rodeando de tales circunstancias este acto, que lo convierte en la culminación de una briosa campaña y no sólo, todo nos da ocasión para recoger noble y públicamente, á la luz del día, insidias que cautelosamente, recatadamente, en voz baja lanzan en sus cubículos de murmuración quienes creen que pueden quemarse en el incensario

del Señor tiras de piel agena, con tal de que al desvanecerse el humo del sahumero se logre el hallazgo de una credencial ó de las migajas de un presupuesto. (Ovación.)

Soy desgraciadamente ya viejo en estas lides de la política, cuyos azares me han llevado á tratar con unos y con otros; á todos apelo para que digan si jamás pudieran poner tachas de deslealtad en mi conducta, que ahora, como siempre, inspiré en el constante sentir de mi conciencia: hacer que todos guarden al Alcalde de Vitoria, no á Guillermo Elfo, las consideraciones que el Alcalde de Vitoria merece, poniendo en ello el esmero más cuidadoso por lo mismo que soy el primero en comprender la distancia inmensa que separa en este caso la pequeñez de la persona de la grandeza del cargo.

Por eso, cuando rompiendo inveterada costumbre, no ha habido ni una palabra de consideración por parte de algunos candidatos á Senadores para el Alcalde de Vitoria, nuestro Alcalde, que tiene siempre á todos tendida su mano leal de amigo, sabe lo que con ella debe hacer cuando es despectivamente rechazada, pues ya va siendo intolerable el menosprecio con que se trata á Vitoria, que en censo electoral y en contribución provincial representa el duplo que el resto de la Provincia. (Aplausos.)

A fines de Enero, cuando aún nadie, al menos en voz alta, había pensado en la candidatura para las futuras elecciones generales, mi ilustre jefe político don Eduardo Dato me dijo que él tenía un candidato á Senador, el señor Aragón; el señor Aragón, que no es conservador, que no forma en las filas de su partido, que no milita bajo su jefatura, pero que es la verdadera encarnación de los deseos, de las aspiraciones vitorianas. (Grandes aplausos.)

Y es que el señor Dato, sin necesidad de camarillas apasionadas, interesadas, equivocadas; remontando su vuelo de águila para no oír el croar de las ranas en la charca; sin más guía que el cariño inmenso á esta tierra de sus amores, cariño tamizado en su envidiable clarividencia y en aquel tan indispensable sen-

tido político que el inmortal Cánovas llamaba el de «darse cuenta»... Dato conoce y recoge los latidos de la opinión y por ellos acepta un día la representación de Vitoria y otro la Presidencia honoraria de la Alianza Patriótica Alavesa—esa entidad apolítica, revulsiva en las viejas, arcaicas, ancestrales organizaciones; válvula de la verdadera opinión ciudadana—, y otro día entrega democráticamente al Ayuntamiento la elección de su alcalde y, por último, señala á Aragón como su candidato á la senaduría.

«¿Y qué es lo que ha sucedido aquí, señores? Sencillamente que un pueblo se ha puesto al fin en pie; que un pueblo ha recordado el juramento aragonés y ha dicho: «cada uno valemos tanto como vos, y todos juntos más que vos»; que un pueblo, con muchísimo respeto, ha señalado con dos cifras una nueva ruta para el porvenir: con un glorioso 29 y con un bravo y arisco 27. (Ovación.)

Todo ello no puede ser obra de un hombre ni de varios hombres; todo eso halo hecho Fuentovejuna, señor. Presente está el dignísimo Gobernador civil, continuador inimitable de aquellos González Regueral y Marqués de Villamayor que nos rigieron desde que el Gobierno conservador se decidió á hacer política liberal... y al señor Ruiz Valarino, imparcial, ecuaníme, integerrimo le entrego cuanto ha presenciado para que él lo haga saber donde preciso sea, y que quien deba entender entienda y quien deba escuchar escuche.

«Querido Gabriel: Como sé que no dudas de mi adhesión personal á tí, de nuestro perdurable y estrechísimo afecto, ahí va mi pobre saludo que, en ese tan merecido homenaje que hoy se te dedica, sólo lamenta que no hayas reci-

vido tal prueba de efusión siempre que la voluntad nacional hubo de manifestarse en los comicios.

Porque también te consta que, para mí, Gabriel, á tí no ha debido faltarte nunca la representación de nuestra Alava en las Cortes.

Con el cariño de siempre te abraza tu amigo.—Herminio.»

De los liberales de Salinillas al Presidente de la Comisión organizadora del banquete:

«Muy señor nuestro y amigo: Todos los amigos de ésta lamentamos el no poder acudir al acto que hoy se celebra, cual hubiera sido nuestro vehemente deseo, debido á tener en ésta otro banquete de 22 comensales en honor al triunfo alcanzado por nuestro querido amigo don Gabriel M. de Aragón, con motivo de haber sido elegido Senador.

No obstante, nos adherimos al acto, reiterándonos sus buenos amigos, Rufino Abecia, Angel Ircio, Casimiro Lasheras, Julio Areta.»

Recibiéronse otras numerosísimas cartas que la falta de espacio nos impide, bien contra nuestra voluntad, publicar, limitándonos á consignar los nombres que recordamos de la larga lista de adheridos.

Señores: Ricardo Buesa.—Jerónimo Linacero.—Sebastián Alarcón.—Manuel Mújica.—Melquiades Ullivarri.—Alberto Carrión.—Jesús Izarra.—El Presidente del «New-Club».—Fermín Arce.—Luis de Sarralde.—Cayo Heredia.—Eduardo de D. Somonte.—Andrés Silva.—Benito Arana.—Francisco López.—Manuel Retana.—Gregorio Martínez.—Angel Ochoa.

Leídas las adhesiones se levanta á ofrecer el banquete el Alcalde de Vitoria don Guillermo Elfo, siendo acogido con grandes aplausos.

Discurso del Sr. Ruiz Valarino

Amables excitaciones de la amistad, á cuyos requerimientos yo no puedo negarme, me obligan á molestar vuestra atención desluciendo el efecto del hermoso discurso de mi buen amigo el señor Elfo, demorando, siquiera sea unos instantes, el placer que habrá de proporcionarnos escuchar el verbo maravilloso del señor Aragón, al que admiro tanto como quiero y no hallo ponderación mayor de mi afecto hacia él.

Yo he querido asociarme en cuerpo y alma á este acto, homenaje consagrado á una gran mentalidad y un gran corazón, al prestigio mayor, á mi juicio, de la tierra alavesa.

Y digo esto, porque cuando cumpliendo deberes inexcusables de mi cargo, instrucciones del Gobierno de Su Majestad, consulté é inquirí de las personalidades más importantes de Alava, de los elementos políticos y sociales de mayor significación, un nombre para que sirviera de base á la candidatura senatorial, todos, absolutamente todos esos elementos coincidieron en pronunciar el mismo nombre, encarnación ilustre de las aspiraciones del país. Ese nombre fué el del señor Martínez de Aragón y Urbiztondo, al que yo me complazco en rendir el tributo de mi admiración, de mi cariño en este acto solemne, consagración unánime de sus virtudes, de sus merecimientos, que no sé yo si podrán ser por la envidia discutidas, pero que son, á mi juicio, indiscutibles.

Y el Gobierno de Su Majestad, cumpliendo deberes difíciles siempre, pero gratos en esta ocasión, felicitándose de que sus deseos coincidieran con la genial aspiración del país alavés, que no hay placer más grato al gobernante que lograr para sus resoluciones el asentimiento y aplauso de la pública opinión, el Gobierno de Su Majestad designó candidato suyo, al mismo que designara espontáneamente, según manifestación que acabáis de escuchar del señor Elfo, don Eduardo Dato, al mismo que designe unánime el país alavés, al mismo designado ya antes que por persona alguna por virtualidad de los propios merecimientos, al señor Aragón...

Y yo, que me he limitado á cumplir con mi deber sin intervenciones que pugnan con mi respeto á la libertad, amor de mis amores, y á este simpático

pueblo, tan culto, tan agradable... me complazco, por ese mismo apartamiento de mi intervención oficial, en venir aquí, asociándome de este modo al homenaje que los alaveses rinden á uno de sus más ilustres prestigios.

Nada más. Todos estáis deseando oír su palabra; yo me sumo gustoso al unánime concierto de vuestras voluntades y os pido mi perdones por haberos molestado, que no lo hiciera, vuelvo á repetir, en mi descargo sin las cariñosas palabras de mi querido amigo don Guillermo Elfo. (Ovación.)

Al levantarse á hablar el señor Martínez de Aragón y Urbiztondo es saludado con una ovación, que dura largo rato.

Su discurso, admirable, no ha podido ser reflejado con tal exactitud que conserve toda su belleza, pero bastará lo transcrito para que de él puedan formarse idea aproximada nuestros lectores.

Discurso del señor Aragón

Hay días aciagos y felices en que parece que se vive la vida entera. ¿Dudáis que entre los más dichosos de mi existencia cuento el 23 de Abril, en que el 85 por 100 de los compromisarios alaveses, unidos con el óleo de la confianza de sus electores, me elevaron á la alta dignidad senatorial, y el de hoy, en que vuestra bondad me ofrenda este banquete por los labios autorizados y elocuentísimos del Alcalde de Vitoria? Placer divino es el de la gratitud y á vosotros os la debo muy sincera, ofreciendo honrado y rendido á mi País todas mis potencias y facultades.

Nada más diría, señores, si sólo se tratase de agradecer; pero puesto arriba por la voluntad libérrima del cuerpo electoral, cumple á mi deber ciudadano recoger las enseñanzas de lo sucedido y contestar á los requerimientos concretos y firmes de nuestro digno Alcalde; que los cargos no han de servir sólo para gozarse con ellos del relumbrón que proporcionan, sino para contrastar la responsabilidad de cada uno confesándose virilmente con el pueblo. (Grandes aplausos.)

Cariñosas indicaciones de amigos de aquí, conformes con honrosísimas resoluciones del Gobierno de Su Majestad que, como elemento directivo del partido liberal, tiene igual derecho que los otros partidos españoles á designar sus candidatos, dieron por resultado el que yo lo fuese á una de las Senadurías por esta provincia, sin solicitud alguna directa ó indirecta por mi parte, librándome mis amigos de Vitoria y Madrid del angustioso calvario que las costumbres políticas usuales imponen frecuentemente á los que aspiran á ostentar representación parlamentaria. (Grandes aplausos.)

Y cuando la sazón llegó, comencé mis trabajos electorales dirigiéndome á mis amigos de Laguardia y Vitoria, distritos que en Cortes había representado, absteniéndome de hacerlo en cuanto al distrito de Amurrio, en consideración á tradicionales y arraigadas influencias, quebrantadas hoy por los rigores de reciente lucha. Pero ni invocqué para solicitar el apoyo de mis amigos título alguno de afecto, sino que me limité á exponerles la presentación de mi candidatura por el Gobierno, requiriendo su apoyo para el caso de que la estimasen conveniente á los intereses generales del País.

Desde luego noté, contrastando con las noticias satisfactorias de los pueblos me llegaban, oposiciones más ó menos manifestadas al triunfo de mi nombre, unas por censurar que no solicitase apoyos para la elección que yo no podía demandar sin agravio de la autoridad del Gobierno, á quien mi modesto nombre representaba, de nadie, por alto que estuviese; y otras debidas á la actitud cuasi corporativa de los Diputados provinciales afectos á la Casa de Urquijo, algunos de los cuales recomendaban de palabra y hasta por escrito en papel membretado con las armas de Alava una candidatura en la que yo no figuraba.

Pero la marcha evolutiva de la gestación electoral demandó de mí, por órgano cuyas indicaciones no podía ciertamente desatender, el que me dirigiese al Excmo. señor Marqués de Urquijo, no solicitando su apoyo, que yo no podía hacerlo por lo que antes deo expreso, sino manifestándole el agrado con que vería, sabida por él la presentación de mi candidatura por el Gobierno de Su Majestad, que la gestión del Gobierno, la del ilustre Diputado por Vitoria señor Dato, la del Excmo. señor Marqués de Urquijo, y no la mía, sino la de mis amigos de Vitoria y los pueblos, marchasen de acuerdo en la pasada elección senatorial, en ventajosa y beneficio de los intereses colectivos de Alava.

A esta carta, en la que, á juicio mío, se hermanaban la obligada consideración al señor Urquijo, el respeto que había yo de guardar forzosamente al Gobierno y el mantenimiento que había de procurar á todo trance de mi propia dignidad, se contestó con una en la que se me manifestaba que se me cedía un



puesto en la candidatura senatorial, como si para lograr mi satisfacción y contento hubiera de bastarme con la vana complacencia de las exterioridades de un puesto parlamentario.

Pero mal me conocí quien tal pensara; porque más gozo yo en las soledades de los campos de Alava, viendo a un hijo mio ganando su vida, adscrito a los rigores y a las dulturas de la tierra, que ostentando altas investiduras que, por prestar grandezas precarias y transitorias, no deben envanecer a quien sepa medianamente pensar. Lo que sí he de afirmar es que desde que la candidatura se hizo con los nombres de los señores Ajaría y Urquijo y con el mío, no noté, en los elementos que siguen incondicionalmente las inspiraciones del señor Urquijo, ni la más mínima aproximación hacia mí, distinguiéndome con un desvío tan manifiesto y con una repulsa tan evidente que no pudieran para mí pasar desapercibidos. Sólo aprecié que esa aproximación llegaba, cuando el sábado anterior a la elección visitó, honrándola, mi casa don Félix Anitua, secretario particular del señor Urquijo, que, aparte de otras indicaciones, me expuso la necesidad, habida cuenta al resultado de las elecciones de Compromisarios en el distrito de Amurrio, de que no resultase yo en la elección senatorial con mayor número de votos que el señor Urquijo. Franchamente expresé al mandatario de mi ilustre compañero que yo no tenía medios hábiles de lograr, fresca como estaba todavía la enconada lucha en Amurrio para la elección de Diputado a Cortes, que los Compromisarios elegidos por los amigos del señor Garay votasen a don Juan Manuel de Urquijo, porque ni conocía a la gran mayoría de los que en tal condición estaban, ni podía conseguir de los dos significadísimos con quienes me unía amistad particular que votasen cosa contraria a sus convicciones y propósitos.

Y ante la insistencia del señor Anitua, hube de indicarle que el único medio posible para la consecución de su empeño, pero expuesto a desagradables contingencias, era que ya que de los 25 Compromisarios de Amurrio sólo había conseguido el señor Urquijo traer 13 amigos suyos, estos 13 borrasen mi nombre para lo cual le autorizaba concreta y resueltamente, consintiendo también, para el caso en que alguno de los 13 se negare a complacerle, en que procurase lo mismo de los diputados provinciales amigos suyos. Pero el sábado por la tarde en los Cafés de Vitoria y aun en una casa particular, mercedora de los más grandes respetos, se realizó con los Compromisarios afectos a mi persona la ingrata labor de procurar convencerlos de que borrasen mi nombre al depositar sus sufragios, labor proseguida incluso en mi propio domicilio momentos antes de la votación senatorial con empeño poco prudente y con procedimientos poco felices.

Y cuando en las candidaturas de coalición se rompe la moral entre las fuerzas coaligadas, los amigos de cada candidato procuran su triunfo a costa de la derrota del contrario; y eso pasó en la elección senatorial, pues molestos mis amigos por los enfadosos trabajos y las inadecuadas gestiones de los oñicosos partidarios del señor Urquijo, buscaron el medio de mostrarme entusiasmados su adhesión y de significar su desagrado contra quienes les agravaron con proposiciones que reputaron contrarias a su sentir y a su querer. Es decir, señores, que la inercia de las pretensiones se asoció a la torpeza subrepticia de los procedimientos. (Prolongados aplausos).

No tienen, pues, derecho a invocar, doloridos, la lealtad, los que en asuntos de esta naturaleza no se han matriculado todavía allá donde la lealtad se aprende; ni es justo disimular con el nombre de traición algo que solamente oculta la impotencia y el fracaso. Pena me da, y bien acerba por cierto, la precisión de aclarar estos hechos; pero el hombre de honor teme más al agravio a la propia estimación que el ataque a su integridad corporal, y yo que no he de dejar a mis hijos otro patrimonio estimable que la nobleza en el obrar y la rectitud en el hacer, recabo el derecho de decir las cosas como fueron, atento a que mi nombre y mi respetabilidad queden en el puesto que legítimamente les pertenece. (Ovación).

Y dicho esto, señores, ¿qué significa la elección senatorial? Cuentan que cuando concluyó, se abrazaron, emocionados, patriotas tan respetables como don Tomás Salazar y don José de Gancedo, pontífice verdadero y sano, el uno, del tradicionalismo alavés, y vieja encarnación, el otro, del glorioso Batallón de Voluntarios de la Libertad y del santo espíritu de intranquilidad foral que representó en vida mi amante padre, para quien tan tierno recuerdo he tenido el señor Elio, y que guardamos todos escondido en el fondo del alma, como se guarda en los relicarios de familia el pelo del hijo muerto o la imagen de la madre venerada y querida. Pues bien; cuando tales emociones se sienten es que ocurre algo grave y extraordinario, y ese algo no es en la elección senatorial un movimiento de simpatía hacia mi modesta personalidad, sino el despertar enérgico del espíritu del País que pide que, nos dirijamos a los señores de Urquijo para decirles, más que con el respeto asustadizo del servidor o del dependiente, con la consideración afectuosa del amigo y del colega, que vamos en ellos una fuerza respetable y querida, pero que no la queremos dominadora y absorbente, sino acoplada con su influencia legítima y poderosa a todas las diferentes energías alavasas, para lograr de su mutuo acuerdo el triunfo de lo que en cada caso concreto importe a las conveniencias públicas. (Aplausos).

Como no recoger, llegado a este punto, las indicaciones de nuestro ilustre Alcalde sobre la Alianza Patriótica Alavesa? La fundación de esta entidad fue simplemente una función de ciudadanía, porque nosotros hemos de rechazar decididamente la idea de que para constituir una sociedad de fines tan im-

personales y altruistas sea menester el previo consentimiento de nadie. Alava, que es la tierra clásica de la democracia y de la libertad, tiene como florón inmarcesible de su historia aquellas justas del campo de Arriaga en que nuestros antecesores elegían libremente su señor. ¿Cómo querer en los tiempos actuales, cuando el espíritu liberal se ha filtrado, vigoroso, por todos los pueblos de la tierra, mantener el criterio, a todas luces equivocado, de que los alaveses ó los vitorianos hayamos de obtener para la realización de los honrados fines que todos perseguimos el «exequatur» ó el «placet» de determinadas personas?

Se dirá que el hablar así es osadía y jactancia, cuando no es realmente más que flaqueza y sinceridad. Yo no veo en la elección del domingo nada acometedor ni revolucionario contra la ilustre Casa de Urquijo, sino que reputo lo pasado como una advertencia legítima y saludable. Porque ¿quién no recuerda a aquel alavés insignie que se llamó don Estanislao de Urquijo y Landaluze, que pobló de suntuosos públicos edificios los términos de Murga y de Llodio? ¿Quién no guarda grata memoria de aquel pasado glorioso que se llamó don Juan Manuel de Urquijo y Urrutia, cuya casa, espléndida, estuvo constantemente abierta para cuantos de Alava ó de Vitoria demandaban su gestión y ayuda? ¿Quién olvida a don Marcos Ussía, tan leal siempre en sus tratos electorales y tan neto y transparente en sus actitudes políticas? Pero Alava no es sólo Urquijo en Amurrio y Llodio, sino Gancedo en Ayala, y Garay en Arceniega, y Salazar en Valdegovia, y Abreu y Arana en Araya, y Ajaría en Aspárriz, y Irurraz, en San Millán y en Zalduendo, y tantos y tantos en la Rioja y la Montaña, y todos vosotros en Vitoria, donde al amparo y bajo la dirección de vuestro representante ilustre don Eduardo Dato, procuráis y conseguís el desarrollo y el progreso de la vida pública alavesa, engrandecida y mejorada gracias a los beneficios obtenidos por la gestión brillante de vuestro insignie Diputado, tan cariñoso y benévolo para conmigo. (Prolongada ovación).

Preciso es, llegadas las cosas al extremo a que han llegado, llamar también amistosamente la atención de los partidarios oñicosos é incondicionales de la Casa de Urquijo; que la amistad sincera, más que en la complacencia, se funda y se asienta en la verdad. Y a fe que hay que afirmar que no se han desposado con la discreción los que, como consecuencia única de la elección del domingo, anuncian violentos castigos y vaticinan rabiosas venganzas. Sobre no ser la amenaza habilidad bastante para domar los pueblos hay que mantener la sana doctrina de que la Diputación en Alava ha de ser, por lo mismo que ejerce sus funciones dentro de una amplia descentralización autonómica, órgano de coordinación y ponderación de fuerzas y agente de equidad para el desarrollo de las actividades provinciales, sin vivir en período perpetuo constituyente, sin estar al servicio exclusivo de nadie, sino moviéndose dentro de un estricto criterio de imparcialidad y borrando para siempre de la memoria y del recuerdo la definición que atribuye a la justicia el ser «aquello que convenga a los amigos». Habrá quien, por expresar estos conceptos, tache de impudente mi conducta, pero recuerde el que tal haga la frase célebre de Ríos Rosas: «En la vida de los pueblos, la mayor calamidad es la prudencia». (Grandes aplausos).

Hay, pues, que levantar un Alava nueva; sin agravio para nadie, con el homenaje de la consideración, incluso política, para todos, nacida de la concordia entre sus hijos y asentada, en lo que no sea graciable, en el respeto más profundo al derecho ajeno; que ante el derecho no es lícito distinguir entre amigos y adversarios. Y ya que de política he hablado, algo he de decir de la errónea ó simulada alarma que los elementos a que me refiero parecen tener de que la elección senatorial sea por sus resultados beneficiosa al jaimismo y perjudicial para la causa de la libertad.

Yo no sé si es juicioso, en las actuales críticas circunstancias, cuando las naciones más civilizadas de Europa se despedazan luchando en guerra espantosa y cruel, hablar en España, para quien pueden llegar salpicaduras de la brutal conflagración, de liberales y jaimistas. Quizás es más patriótico hablar sólo de españoles. Pero como no me duelen prendas he de decir que soy hoy el que siempre fui y que contraste tranquilo y confiado mi liberalismo con el de otros que no se han atrevido a afirmar el suyo, conformándose, con profundo respeto mío, con el cómodo é incoloro calificativo de independentes. (Prolongados aplausos).

Yo quiero el triunfo de la libertad en Alava; pero lo quiero sobre la base obligada y precisa de la mutua inteligencia de los que coincidimos en más ó en menos en comunes aspiraciones liberales y democráticas. Por eso aplaudí y aplaudo sin reservas la gestión política de Regueral y Villamayor y la admirable de mi respetado amigo el señor Valarino, que con dulzuras de trato y finas modalidades de procedimiento ha sabido cumplir en Alava con su deber, haciendo en nuestra provincia con aciertos inconcusos é inolvidables las primeras elecciones de Senadores, y digo las primeras porque las anteriores, en que se entregaban las papeletas a los Compromisarios momentos antes de que emitieran sus votos, no merecieron el nombre de tales por encerrarse, en su gestión y hechura, en misterio y sigilo para los que es poca toda condenación. (Ovación).

Espero, pues, al igual del señor Elio, que nuestro Gobernador se haga intérprete en Madrid de las aspiraciones y deseos de la provincia, para que en el gobierno de ésta se guarden los obligados respetos a las normas de conducta que los alaveses anhelamos seguir.

Con lo que no puedo conformarme es con que al amparo del Himno de Riego

se procure por los que se dicen liberales el encubrimiento del jefe del integrismo, más retrógrado, si cabe, que el jaimismo militante; y con que pongan cátedra de liberalismo en Alava los que para el logro de sus respetables aspiraciones llamaron repetida é infructuosamente a las puertas de Mella y de Cerralbo. Yo no necesito para ser liberal del «marchamo» de nadie de los que pretenden erigirse en únicos liberales de este país, pues mi historia, modesta, pero clara, es en este extremo mi mejor defensor. ¿Dónde estaban los que tan de liberales alardean cuando se discutió la Ley de Asociaciones sosteniendo el imperio del poder público español, con filiales respetos para el Pontífice, pero sin mediatizar la soberanía nacional con las pretensiones de la Curia romana? ¿Por qué los que tan de liberales se las echan no se atreven a incorporar a la legislación provincial de Alava la supresión del impuesto de consumos y siguen, en lo social y en lo económico, sacrificando en los altares de la rutina que parece enquistada de tiempo atrás en el Palacio de la provincia?

Para ir a remolque de los que así proceden ni estoy yo ni pienso que estaréis vosotros; para concertar con ellos, sin pretensiones directivas de ninguna especie, aquellos acuerdos electorales que den en las urnas el triunfo a los elementos democráticos, estamos siempre dispuestos.

Algo hay, señores, de simbólico en la fiesta con que me obsequia vuestra bondad. Estamos en el Juego de Pelota y de un Juego de Pelota nació en la época de la Revolución Francesa el derecho nuevo que fundó, sobre democráticas bases, el progresivo desarrollo de las naciones. Nuestros Estados Generales han sido las elecciones de Compromisarios y Senadores y este homenaje vuestro, revelador del comienzo de una nueva vida provincial y política, al amparo del cariño que sentimos todos por la patria chica, madre común para quien requiero no sólo vuestras simpatías, sino vuestra ayuda y vuestro esfuerzo.

Y ahora, para final, consentidme, luego de agradeceros vuestro obsequio y la atención con que me habéis favorecido, que os haga una confesión. Cuando me vea en el Senado rodeado de la purpura de los Cardenales, de los entorchados de los príncipes de la Milicia, de los vistosos uniformes de los Grandes, de la opulencia de la alta Banca y de la burguesía adinerada, acaso me sienta empujado; pero habrá algo que me aliente é fortifique: pensar que me siento en la Alta Cámara no por merced, ni por regalo, ni por cesión de nadie, sino por algo augusto que es el poder y la voluntad del pueblo.

(Los concurrentes, puestos en pie, tributan al señor Aragón una ovación que se prolonga largo rato. Por la viril sinceridad de los conceptos y la belleza insuperable de la forma, el discurso del ilustre Senador por Alava constituye una obra maestra que difícilmente podrá ser superada...)

A las cuatro y media de la tarde terminó el banquete, del que conservarán grato recuerdo cuantos a él tuvieron la dicha de asistir, escuchando la palabra fácil y brillante del señor Elio, la elocuencia del señor Ruiz Valarino y el verbo maravilloso del señor Aragón, ese hombre ilustre que bien merece ser conceptualizado como el más sólido y completo prestigio de la tierra alavesa.

También se presentó una Comisión del Ayuntamiento de Elburgo, presidiendo por el alcalde de aquella localidad, a adherirse al acto.

Advertencia

Por la merecida extensión que damos al importante homenaje tributado el domingo al distinguidísimo Senador del Reino don Gabriel Martínez de Aragón, nos vemos precisados a retirar todos los demás artículos y trabajos que para el número de hoy teníamos preparados.

Bilbao

(Por teléfono)

2-3'30 t.

Procesión cívica

Se ha celebrado, con un día espléndido, la tradicional procesión cívica, recorriendo el itinerario de costumbre.

Han presidido el Gobernador, el concejal socialista señor Prieto en representación del Alcalde, el Coronel del regimiento de Garelano y el secretario de la Comandancia de Marina, en nombre del Comandante.

Personalidades

Han asistido también los señores Pérez Galdós, Menéndez Pallarés y Ayala, que han venido de Madrid para asistir al homenaje que se ha de tributar a Galdós.

Discursos

Se han pronunciado discursos enalteciendo la importancia de la festividad.

Te-Deum

En la Basílica de Santiago se ha cantado un Te-Deum.

Intervención gubernativa

El señor Gobernador ha intervenido en la taquilla de la Plaza de toros en la corrida que se celebró

anteayer y en la que se celebrará hoy.

Da estas corridas la Casa de Misericordia y se había negado a pagar el impuesto sobre la protección a la infancia.

La inmensa popularidad del CHOCOLATE EZQUERRA no consiste en su propaganda, sino en su calidad, pues el público puede adquirir un artículo un día, pero si no le satisface, jamás vuelve a pedirlo.

En la Presidencia

(Por teléfono)

Madrid, 2-4'40 t.

Con los periodistas

A la hora de costumbre ha recibido el conde de Romanones, en su despacho oficial, a los representantes de la prensa.

Sin noticias

Les ha manifestado que tenía pocas noticias.

Conferencias

Dijo que había conferenciado con los ministros de Gobernación y Estado, tratando con ellos asuntos de sus respectivos departamentos.

Sin nombrar

Añadió que todavía no se había designado la persona que había de ocupar la Alcaldía de Madrid.

Sin novedad

Dijo que, según telegramas recibidos de provincias, no ocurría ninguna novedad en la península.

Lo mismo sucede en Marruecos.

Elixir Dentífico "Higea,"

Dentífico vegetal inofensivo. Con su uso diario se obtienen dientes sanos, blancos y fuertes. Sabor muy agradable. Elegante presentación. Venta en perfumerías y droguerías.

Salón Otaño

Concierto del día 3 Mayo, a las siete de la tarde.

PROGRAMA

Primera parte

- 1.º «Si yo fuera rey».—Sinfonía.—Adam.—Piano y órgano, señores Arámburu.
- 2.º «Mefistófeles».—A. Boito.—Epilogo, por el señor Larrucea, acompañado al piano por el señor Iribarne.
- 4.º «Manón».—Massenet.—«Sueño», por los señores Larrucea é Iribarne.

Segunda parte

- 5.º «a Estudio» (piano).—Liszt.
- 6.º «Bohemia».—Puccini.—Racconti, por los señores Larrucea é Iribarne.
- 7.º «Pastoral».—Guilman.—Piano y órgano, por los señores Arámburu.
- 8.º «A suoi dei bacci».—Valdelli.—Vals, por los señores Larrucea é Iribarne.

En vista del éxito obtenido en el primer concierto y de la gran demanda de localidades, la empresa ha acordado ampliar el número de sillas, siguiendo por lo tanto el despacho de localidades en el Salón Otaño y en los establecimientos de don Clemente Arráiz (Estación 30) y don Julián Aresti (Postas 9).

Carpinteros

ebanistas, tallistas, doradores y pintores, hacen falta en el taller de Apellániz. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Notas de la guerra

(Por teléfono)

Madrid 2-3'40 t.

Comunicado oficial

PARIS.—El comunicado oficial de las once de la noche dice lo siguiente:

«En Bélgica, nuestra artillería ha estropeado las trincheras alemanas de Steenstraete y Baesinghe.

En la Argonne, lucha de minas en la Fille-Morte.

Hemos ocupado el borde sur de un hoyo ocasionado por la explosión de uno de nuestros hornos.

Concentramos nuestro fuego contra las organizaciones enemigas de Courtes Chaussées y del bosque de Cheppy.

En la región de Verdun, bombardeo de la orilla izquierda.

En la orilla derecha, actividad de la artillería, concentrada en la cota de Poivre y en Douaumont.

Nada que señalar en el resto del

frente, aparte el acostumbrado cañoneo.

Aviación.—Durante el mes de Abril, nuestros aviones de combate se han mostrado muy activos, sobre todo en la región de Verdun, obteniendo resultados muy favorables en muchas luchas aéreas.

Nuestros aviadores han derribado a 31 aparatos enemigos, nueve de ellos cayeron en nuestras líneas y 22 fueron vistos caer por nuestros observadores, ardiendo ó desamparados completamente, en las líneas enemigas.

Durante el mismo período de tiempo fueron derribados seis de nuestros aviones, cayendo en las líneas enemigas.

Diputado muerto en el frente
LONDRES.—El ex ministro Aldryn ha perdido a su hijo lord Cumington, diputado, que ha sido muerto en el frente francés.

Mariscal austriaco muerto

BERNA.—Durante los últimos combates sobre el frente italiano, el mariscal austro-húngaro Hugo Kucera, ha sido muerto.

Condiciones impuestas por los Estados Unidos a Alemania

NUEVA YORK.—Las exigencias de los Estados Unidos son las siguientes, en su sentido jurídico:

Primera. Alemania observará el derecho internacional que se aplica a las operaciones de cruceros, tal como se practicaban por todos los Gobiernos beligerantes anteriormente al 10 de Marzo de 1915, y que asimilaba los submarinos a los cruceros ocupados en operaciones de reconocimiento, con el fin de destruir los buques enemigos, sean éstos los que sean.

Segunda. Los submarinos, lo mismo que antes hacían los cruceros, avisarán a los buques mercantes que se detengan, antes de torpedearlos.

Tercera. Todos los buques detenidos serán visitados y registrados por los comandantes de los submarinos ó sus oficiales, siguiendo exactamente el mismo método que seguían los comandantes de los cruceros.

Cuarta. Los comandantes de los submarinos respetarán los derechos de los neutrales, sus personas y sus bienes, siguiendo las reglas observadas por los cruceros.

Quinta. Los comandantes de los submarinos tomarán las precauciones necesarias para asegurar la protección de los no combatientes, siguiendo las prácticas observadas en las operaciones de los cruceros.

El káiser condecora a Krupp

AMSTERDAM.—El káiser ha condecorado al fabricante Krupp con la Cruz de Hierro por los relevantes servicios prestados al ejército y a Alemania con ocasión de la guerra actual.

Caída del cabello

Evítase usando Capilar "Higea," Proveedores de la Real Casa

NOTICIAS

TOSE el que quiere. Discoides peccorales M. Roselló.

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la tos por pertinaz y crónica que sea y facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna tos resiste a los Discoides Roselló 24 horas.

Precio de la caja, 2 reales. Pídense en todas las Farmacias y Droguerías.

POUSSINETTE para pollitos. Los fortifica y les preserva de enfermedades conservándolos vigorosos durante su desarrollo.

EL MATERIAL AGRÍCOLA Zabalbide, núms. 11 y 13.—BILBAO

Sabañones: Los evita y cura con rapidez el Tópico Dr. Gilkens. Una peseta frasco. Pídense Farmacias y Droguerías.

«SAN ROQUE», DE JEBREZ QUINADO Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente Bebida de uso general muy agradable. Éxito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídense en todas partes.

LA COMPAÑÍA DE MADERAS Elbaeo Madera de pino del Norte, tea y francés, por vagones completos y por expediciones sueltas.

Madrid al día

(Por teléfono)

Madrid 2-4'40 t.

Sin noticias

Los periodistas visitaron a los ministros de Hacienda y Gobernación, los cuales no comunicaron noticia alguna.

Posiciones ocupadas

Un telegrama del general Jordana dirigido al ministro de la Guerra dice que según un despacho del Comandante de Larache, se ha verificado el avance, la ocupación y el repliegue de las posiciones de Sela-zin y M. Talza, que dominan los caminos de Tetuán a Tánger.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Vitoria

El auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en VITORIA los días 13 y 14 del actual mes de Mayo de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL PALLARES y en «BURGOS los días 15 y 16 en el HOTEL NORTE, a todos los que padezcan de «hernias (querraduras)» ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, desviaciones de las piernas, desviaciones de los dedos, parálisis infantiles, corvaduras de la tibia, que los adolescentes ó pie plano (doloroso) abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen encargarse alguno de los aparatos de sus sistemas especiales proclamados como los últimos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método, que es el inventor (Patente 27.791) domina todas las hernias; por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que los necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis, a quien lo solicite, nuestro interesante folleto de 200 páginas titulado HERNIAS y cuestiones enlazadas con su tratamiento.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

JOSÉ LÓPEZ DE GUERENO

VITORIA

Participo a mi distinguida clientela al público en general haber recibido los géneros para la temporada, tanto ingleses como del país, a precios módicos a pesar de las actuales circunstancias.

Tengo sumo gusto en ofrecer al mismo tiempo mi acreditada sastrería, la cual corre bajo la dirección de un estimado cortador, el que cuenta con los mejores elementos, que me complazco en poner a la disposición del que honre con su visita.

Miscelánea

(Por teléfono)

2-4'40 t.

Consejo de guerra

LOGROÑO.—Mañana se celebrará el Consejo de guerra que atiende en los sucesos de Cenicero de los que resultaron un guardia civil muerto y otro gravemente herido.

Ha circulado el rumor de que fiscal pide tres penas de muerte.

Fallecimiento

CORUNA.—Recientemente fallecieron en un vapor británico dos señoras modestamente vestidas.

La una era anciana y la otra cho más joven.

Llamaron la atención y se dice que eran próximas parientas de familia real inglesa.

Conservaron el incógnito, pero se ha confirmado la veracidad de las suposiciones.

Una de dichas damas ha fallecido en el hotel y resulta que era tía del káiser, próxima pariente de los señores ingleses y esposa del príncipe Juliano de Bravant, que se encuentra luchando en el frente.

La dama fallecida se llamaba Agélica de Bravant.

UTILISIMO

A NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos.—No rutina.

Por 5'50 pesetas en Vitoria ó 6'00 por correo se entregará un tomo en mayo 32 por 22 de la importante obra nueva de Teneduría de libros partida doble. Cálculo métrico de correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes.

Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias. Profesor mercantil Manuel F. Font, cuya obra cualquiera persona pueda seguir la carrera del Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a don Jerónimo Linde, Independencia, 7, Ibrería.

CADUCA EL DIA 17 DE MAYO

Ha llegado de Burgos::
la acreditada corsetera:

Petra Ventosa

Con los últimos modelos de la
temporada, haciendo los cor-
sés desde 6 ptas. en adelante.

Los encargos se reciben en la calle Independencia, 8, 3.º

Nueva peluquería

El próximo sábado quedará abierta al público la nueva peluquería que los hermanos Cirriaco y Víctor Diez establecieron en la calle del Mercado número 25 (esquina a la de Olaguibel), donde los clientes serán servidos con esmero.

Máquina de coser

Se vende una en inmejorables condiciones. Informarán Portal de Arriaga, número 18, 1.º

Compañía Española de Asfaltos naturales de Maesta-Leorza

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en reunión celebrada el día 19 de los corrientes, acordó que, desde el día 20 de Mayo próximo, se abra el pago del CUPON N.º 9 a razón del cinco por ciento. Dicho cupón puede hacerse efectivo en el Banco de Vitoria. Vitoria a 30 de Abril de 1916.—P. A. del C. de A., El Presidente, Félix de Añaburu.

Obreros Guarnicioneros

Se necesitan hasta el mes de Agosto para trabajar a destajo. Inútil presentarse si no son buenos costureros. Pueden ganar de 6 á 9 pesetas diarias. Dirigirse á San Sebastián, Hijos de P. Merino.

Gran liquidación

POR CESAÇÃO DE COMERCIO. Se liquidan todas las existencias del comercio de tejidos de la calle de San Francisco, número 3. Grandes existencias en géneros de punto de todas clases, camisería, ropa blanca para señora, toquillas, mantas, mantones, etc., etc. No confundirse: San Francisco, 3. PRECIO FIJO

“EL ALBA”

Por diez céntimos les sirven á usted un café riquísimo, desde las seis de la mañana en adelante, en el kiosco situado á la entrada de la Plaza de Abastos. Churros, licores, cerveza y toda clase de refrescos. Servicio esmerado. Kiosco “EL ALBA”, Entrada á la Plaza de Abastos

SE VENDEN DOS BICICLETAS y seis grandes marcos tallados y dorados, pinturas antiguas. Cuchillería, 106.

Librería Universal

Jerónimo Linacero Plaza de la Independencia, 7 VITORIA

«Los imperios centrales contra los aliados», por J. Muñoz Escámez.

Una historia de la guerra actual, redactada sin prevención y sin pasión, y con gran copia de detalles, era un libro necesario en estos momentos, pues son pocas las personas que entre la balumba de noticias contradictorias pueden darse cabal cuenta de la marcha de las operaciones.

Tiene además este libro la cualidad de haber sido escrito al calor de los sucesos, á medida que éstos se desarrollaban, recogiendo el autor, entre las narraciones confusas de los primeros instantes, los datos reales, históricos, los que no han de cambiar, porque son verdaderos, y que tomados directamente de la boca de testigos presenciales adquieren la vida de las cosas vistas. La copiosa bibliografía que el señor Muñoz ha tenido á su alcance, le ha permitido completar sus informes personales, avalorando aún más su obra, ya tan interesante.

Y no sólo se relata en ella los combates de tal modo que el profesional puede seguir sus peripecias sobre el mapa con absoluta exactitud, sino que además se estudian las diferentes novedades que esta guerra ha introducido, explicando su valor y alcance. Los submarinos, los zeppelins, la artillería gruesa y la de trinchera, los gases asfixiantes, etcétera, tienen capítulo especial, á fin de que el lector conozca la importancia respectiva de cada uno de estos elementos de guerra.

Esta obra, publicada por la Casa Editorial Franco-Ibero-Americana, forma un elegante volumen de 400 páginas, en papel surgalacé, con más de 40 fotografías documentales y cubierta á dos tintas. Precio, en rústica, 4 francos.

«Los cuatro jinetes del Apocalipsis», novela de don Vicente Blasco Ibáñez. Editor, Prometeo, Valencia. Pts. 3.50.

Botellas vacías. Se compran y venden.—Correría, 42, Vitoria. (POSADA DEL GALLO).

Servicio de automóviles “LA UNION”

entre Vitoria y Bilbao y viceversa desde el 1 de Mayo

En combinación con el tranvía de Arratia y los Ferrocarriles Vascongados.

A las 8.30 de la mañana sale de Vitoria el automóvil, para tomar en Ceánuri el tranvía y llegar á Bilbao á las 12.07.

Salida de Vitoria el automóvil que va por Durango en combinación con el ferrocarril vascongado, á las 3.45 de la tarde para llegar á Bilbao á las 7.32.

Salidas de Bilbao á 5.40 de la mañana y 3.37 tarde, para llegar á Vitoria 9.30 de la mañana y 7.10 tarde.

Estos servicios enlazan en Amorebieta con el ferrocarril de Guernica. Administración en Vitoria, Fueros 7, garage.

Administración en Bilbao, para el servicio del tranvía de Ceánuri, en la plaza de Arriaga, en el despacho de los billetes kilométricos de los Ferrocarriles Vascongados. Para el servicio de Durango por el ferrocarril Achuri, 44, estanco, frente á la estación Central.

Grandes talleres

fundición y construcciones metálicas MAQUINARIA EN GENERAL

Hornos giratorios de panadería, con tiros rápidos, sistema Rollandti de últimos adelantos y con grandes resultados.

Especialidad en Turbinas Francis y Pelton.—Grúas y montacargas.—Crestantes para obras.—Computas para canales.—Armaduras para cubiertas.—Llaves de paso y grifería de bronce.—Prensas para uva y oliva.—Prensas de ocasión.—Martillos de pilón.—Barrenos.—Túps.—Molinos harineros.—Sierras de cinta con soporte de horquilla, volante superior de acero, montada sobre roquetes de bolas con armazón de hierro ó madera. Sierras de análogo construcción con carro para serrar troncos.—Servicio de soldadura al autógeno, para hierro dulce, fundido, bronce, latón, etc.—Grandes existencias en correas, aceites, grasas, coginetes de engrase automático y de anillos, de bolas de acero.

Representación exclusiva de poleas de madera. PRESUPUESTOS GRATIS Aranziz y Navarro VITORIA

“KERO S”

Es la cera más brillante y permanente que se conoce, para lusturar pisos, linóleo, mosaicos, muebles, mármoles, etc., etc.

Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Génova.

Pídase en VITORIA á Eustaquio Buesa, Estación, 2, Droguería; Donato Araujo, Estación, 20, Droguería; Cipriano Guinea; Prado, 1, Ferretería; don Julio Rovira, Plaza Nueva, 4.

Ama de cría

Se ofrece, con pecho fresco, para criar en su casa. Informarán, calle del Cubo, número 1, piso 1.º

Se necesita

un aprovechante de barbero ó aprendiz. Informarán en la Administración de este periódico.

RAYOS X

MOLET, Médico.—Estación, 35, primero

Regimiento de Infantería

“Guipúzcoa”, número 53

Este Cuerpo venderá 680 mochilas (modelo antiguo), 279 botas para vino y un carro-cuba de hierro con su bomba y demás accesorios. Se admiten proposiciones en pliego cerrado, dirigiéndolas al señor coronel, efectuándose la apertura de los mismos el día 8 del próximo mes de Mayo á las once de la mañana. Los expresados efectos pueden ser examinados en el almacén de dicho Cuerpo, advirtiéndose que el importe de los anuncios á este fin será satisfecho por el comprador ó compradores, que la Junta económica se reserva el derecho de desear todas las proposiciones presentadas y que la adjudicación ha de ser condicional interin recae la aprobación de la Superioridad. Vitoria 27 de Abril de 1916.—El Teniente Coronel Mayor, Leopoldo Toribio.

Banco de Bilbao

FUNDADO EN 1857 SUCURSALES

PARÍS: 27, Rue Vivienne (Plaza de la Bourse) VITORIA: Estación, núm. 2.

Capital	Pesetas	30.000.000
Reservas		10.998.642'14
Balance en 31 de Diciembre de 1915		1.130.526.284'29
Cotización de las acciones		300 %
Dividendo á las acciones		14 % anual
Utilidades líquidas en 1912		18'60 % anual

Operaciones de la Sucursal de Vitoria

Cuentas corrientes: á la vista 1 %, anual de interés. á 7 días 2'7.

Imposiciones: en Caja de Ahorros (1 á 15.000 ptas.) 3 % anual sin vencimiento fijo 100 á 20.000 » 3 y cuarto % » á vencimiento fijo (ilimitadas); á 6 meses 3 y cuarto % » á 12 » 3 y 3 cuartos % »

Giros: sobre plazas bancables á 0'01 % (1 por 10.000); sobre las demás plazas muy limitadas comisiones.

Cartas de crédito: órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo. Letras á negociación: á cuentacorrentistas, sobre Bilbao y otras veinte plazas á bancables más importantes, á la par; sobre todas las demás plazas á los limitadísimos cambios de la Tarifa del Banco de Bilbao.

Descuentos sobre otras plazas, 4 y medio % Préstamos sobre valores, 4 y medio % Créditos en cuenta corriente y Pagares, 5 % Operaciones en las Bolsas de Bilbao y París, franco de comisión. Negociación de Francos y Libras; seguros de cambio extranjero; imposiciones y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses. Cambio de billetes y monedas extranjeras. Aceptaciones y domiciliaciones en Bilbao, París y Londres. Depósitos de valores en Vitoria, Bilbao y París, libres de derechos de custodia.

Administración de los valores en depósito: cupones, amortizaciones, conversiones, canjes, renovación de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, emisiones, etc., sin comisión. Las horas de oficina en este Establecimiento para todo género de operaciones serán de nueve á una de la mañana y de tres y media á cinco y media de la tarde. Los domingos estarán abiertas las oficinas para el servicio de la Caja de Ahorros de diez á doce de la mañana.

Banco del Comercio BILBAO

FUNDADO EN 1891

Capital totalmente desembolsado	Ptas.	5.000.000.
Fondo de reserva		1.000.000.
Dividendos anuales á las acciones		12 %
Balance en 31 de Diciembre de 1913		281.158.647'17.
Cuentas corrientes, Imposiciones y Consignaciones		15.696.748'26.
Imposiciones en la Caja de Ahorros		29.216.240'48.
Depósitos de valores		226.458.354'41.

Giros, Cartas de Crédito, Descuentos, Préstamos, Créditos en cuenta corriente, Operaciones de Bolsa, Negociaciones de moneda extranjera, Aceptaciones, Domiciliaciones, Depósitos de valores, Cuentas corrientes, Imposiciones.

CAJA DE AHORROS A INTERES DE 3 Y CUARTO POR 100

Agente-Corresponsal en Vitoria.

BANCO DE BILBAO

Calle de la Estación, núm. 18.

Chocolates Zuricalday

No dejéis de probarlos y de esta manera os venceréis de que es lo mejor en su clase.

Se venden en la acreditada confitería VIENA, casa de don Santiago Fernández.

Estación, núm. 5, VITORIA

CONSERVAS ULECIA

Son las mejores. - Probadas

Caligrafía y Taquigrafía

Lecciones particulares

Francisco Gatell

Estación, 25, 1.º, dcha.

Enseño la letra inglesa, redondilla, española, gótica y de adorno. En dos ó tres meses la he perfeccionado á multitud de jóvenes. Es indispensable para mejorar la letra emplear material y elementos de primera calidad, como yo proporciono.

TAQUIGRAFÍA.—En cinco ó seis meses enseño el sistema Garriga, que es el más preciso para traducir. Son muchos los que ponderan en Taquigrafía su velocidad, pero resulta inútil sin la traducción inmediata y fiel. Es utilísima para la correspondencia.

Banco de Vitoria

CAPITAL SOCIAL PESETAS 3.000.000

Principales operaciones

Apertura de cuentas corrientes á la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables á la par.

IMPOSICIONES: En la Caja de Ahorros (1 á 20.000 pesetas) 3 %, anual. A la vista (de 500 á 25.000 pesetas) 3 y cuarto %, anual. A seis meses, cantidad ilimitada. 3 y 3 cuartos %, anual. A un año, 3 y 3 cuartos %, anual.

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas á muy reducida comisión.

Compra y venta de moneda extranjera. Negociación de letras sobre España á los económicos cambios del listín de Banco. Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América.

Órdenes telegráficas y telefónicas. Descuento de cupones. Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y MEDIO POR CIENTO. Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas. Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose á los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno.

Cajas de alquiler.—Informes comerciales. Horas de oficina, de 9 á 1 y de 3 y media á 5 y media. Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez á once de la mañana.

Chocolates EZQUERRA

VITORIA

Purísimos, garantizados, de exquisito gusto y excelente presentación, han adquirido tal fama en los mercados de esta ciudad y del resto de España, que su consumo es enorme, estando colocados á la cabeza de los mejores conocidos.

Probarlos es adoptarlos. Se elaboran de varias clases, con los últimos adelantos y á precios compatibles con todos los recursos.

La Casa invita á todos los consumidores á presenciar la elaboración en sus grandes talleres de nueva planta de las Cercas Altas, para cerciorarse de los elementos que se emplean, en maquinaria y componentes del Chocolate, y probar éste, que es el adoptado por miles de clientes.

En breve detallaremos los comercios en que se expendan y los depósitos en los que se podrán comprar por mayor.

LEA USTED

En vista del aumento de trabajo en lo referente á reparaciones, tengo el gusto de manifestar al público que he montado un buen taller de platería con oficial competente que completa los ya bien acreditados de óptica y relojería.

Así desde hoy se hacen toda clase de objetos y composturas en oro, plata y demás metales. De la perfección con que se trabaja en esta casa, todo el mundo sabe que la norma es hacer todo irrepudablemente.

Celestino Alonso

ÓPTICO ESPECIALISTA

9, ESTACIÓN, 9,

Lejía “Jabonina”

LAVA SIN JABON

Supresión del jabón = Conservación y limpieza perfecta de la ropa

Gran economía DE TIEMPO DE ROPA DE TRABAJO Y DE DINERO

La Lejía JABONINA se compone de productos que se han dosificados científicamente con objeto de obtener, á la par que UNA ESMERADA LIMPIEZA, UNA PERFECTA ASEPSIA DE LA ROPA. Asegura su CONSERVACIÓN y realiza por sí solo la SUPRESIÓN DEL JABON.

Por consiguiente, con su empleo se obtiene HIGIENE y gran economía de ROPA, de TIEMPO, de TRABAJO y de DINERO.

En venta en todas las Droguerías y Tiendas de Ultramarinos. Precio del paquete, 35 cts. de peseta

Fabricada por Félix Lascaray.-VITORIA

Academia Tramún-Bengochea

Preparatoria para Ingreso en las Militares, Correos y Telégrafos y para Comercio FLORIDA, 21, 1.º

En las oposiciones que actualmente se verifican en Madrid han aprobado el examen previo los alumnos siguientes, preparados en esta Academia: Señores Achiaga, Arana, Castresana, Diez, Barrena, Arroyo, Gómez Figueroa. Independencia en las clases de las distintas preparaciones. Preparación fuera de la Capital por nuevo procedimiento.

Loeches

(La Margarita)

Ferrocarril de Vitoria á Los Mártires. Servicio de trenes.

DESCENDENTES

Salen de Vitoria:
 Mixto discrecional, á las 6:30 de la mañana para llegar á Salinas á las 7:14.
 Salen de Vitoria-Norte:
 Mixto regular, á las 8:55 para llegar á Salinas á las 9:44; mixto regular, á las 15:15, para llegar á Salinas á las 16:14.

ASCENDENTES

Salen de Salinas:
 Mixto regular, á las 10:15 para llegar á Vitoria-Norte á las 11:14; mixto regular, á las 16:30 para llegar á Vitoria-Norte á las 17:29; mixto discrecional, á las 7:25, para llegar á Vitoria (Anglo) á las 8:09.

Téngase en cuenta que los trenes de las 6:30 mañana (descendente) y 7:25 (ascendente) sólo circularán los días de mercado.

Prelios

A los antiguos hay que añadir la tarifa entre las estaciones Norte y Anglo que es: 1.ª clase, 0,35; 2.ª, 0,30 y 3.ª, 0,20.

Horario de automóviles

Salen de Salinas á las 10 y 16:30, para llegar á Vergara, respectivamente, á las 11 y 17:50; salen de Vergara á las 8:35 y 14:30, para llegar á Salinas á las 9 y 15:55.

Agua mineral natural

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID



LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
 La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, apliándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en VITORIA, Perfumería de Ruiz y Eguíluz, Sucesores de la Viuda de Blanco, calle de la Estación núm. 1 y en las principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

Purgante

Línea Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata TRAVESÍA EN 15 DÍAS

Para Montevideo y Buenos Aires

Saídrá de Barcelona el día 15 de Abril el vapor CATALINA Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fé.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos

Con salidas fijas quincenales

PIO IX 17 Abril para Habana, Matanzas y Galveston (no admite pasajeros para Canarias). • BARCELONA 22 Abril para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

Admite además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galveston, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarien, Banes y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para Gibara, Puerto Padre y Baracoas, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el Tinglado de la Compañía (Muelle de las Reales). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con especialidades de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de primer brado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatario: ROMULO BOSCH Y ALSINA

Paseo Isabel II, número 1 piso 1.º.—BARCELONA

Para toda clase de informes, SU REPRESENTANTE

En Vitoria: G. POLO, Correía 11 y Plaza de Abastos

NOTA. No se cobra retribución alguna por toda clase de informes que necesiten los señores pasajeros.

Jabones Vasconia y Cantabria

Sin rival para lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas 20.—Señores Hijos de don José Erbina Plaza Nueva 24.—Señores Hijos de Vicente Más, San Francisco 1.—Señores B. Hernández y Hermano, Portal del Rey, 20.—Don Vicente Liedó, Portal del Rey, 22.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es prescrito por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Fertilizador radiactivo C. B. H.

Poderoso estimulante de la tierra é insecticida eficaz. Se emplea á razón de 40 á 80 kilogramos por hectárea, según los cultivos, mezclándolo con los abonos, sean ESTIERCOLES ó ABONOS MINERALES, aumentando notablemente las cosechas.

Folletos y noticias explicativas y venta del FERTILIZADOR RADIATIVO H. B. C.,

En casa de RICARDO BUESA, Cadena y Eleta, 2, Vitoria

REFORMA DE ENSEÑANZA

BACHILLERATO EN TRES CURSOS

con resultados superiores y sin trabajo por parte de los alumnos, debido al procedimiento empleado.

HONORARIOS: 1 y 2 curso, 5 pesetas mes por asignatura. 3-4-5-6, á 10 pesetas mes por asignatura.

Para los internos: Buen trato por 75 pesetas mensuales.

Director: don Leonardo Celorrio, calle del Prado, 12, Madrid. Horas: de 8 á 10.

LA EXPORTADORA,

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Oposiciones para Correos

Academia preparatoria

única especial para esta carrera, con exclusión de toda preparación

Calle del Príncipe, 1 y Carrera de San Jerónimo, 26

MADRID

Bajo la dirección de don Francisco de Asís Gutiérrez

y con el concurso de distinguido claustro de profesores

Honorarios mensuales por todas las asignaturas

En clase general 30 pesetas.

En clase especial 75

Album Gráfico Descriptivo de Guipúzcoa

Contiene la descripción completa de los pueblos de Guipúzcoa con más de 3.000 grabados, artículos literarios, etc., etc.

Se hallan de venta en las librerías de: Don Pedro Alonso, Kiosco del Globo. Don Domingo Sar, Estación 7. Don Pío Larrañaga, Postas 10. Librería Española, Postas 24. Librería General, Estación 1. Librería del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza de la Provincia 1. Don Jerónimo Linacero, Independencia 7. Imprenta de este periódico.

20 PESETAS EJEMPLAR

La Unión y el Fénix Española

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 53 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Capital social, 12 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Subdirector en Alava

J. A. Quiroga y Gochicoa

Plaza del General Loma, 6, 2.º—VITORIA

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTTE

Servicio regular entre PASAJES y la ISLA de CUBA por los grandes y magníficos vapores Castaño, Riojano y Madrileño para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á su consignatario

HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. C.

San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3. Pasajes: Buena Vista, 1

Teléfonos municipales 79 y 101. Teléfono provincial 112

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando á cada mesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y neto, kilogramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando la de asegurarse de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas. Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia con la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar para poderles reservar el hueco necesario.

Carbonos nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE.—Es muy útil á la carne cruda, á los ferruginos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos.—PARIS

¡Reumáticos-Gotosos!

Vuestros dolencias tendrán alivio con solo tomar una caja de ANTI-ÚRICO WEISS. Tratamiento moderno y seguro contra el Reuma, Gota y Cólicos nefríticos, inventado por el sabio Profesor alemán J. Weiss y preparado por el Doctor Cuerda. Curación completa al mes de tratamiento. Preparado en Barcelona con Diploma de Honor.

Caja con 24 sellos, 5 pesetas

EN VITORIA: Droguerías de Ricardo Buesa, Donato Araujo, Díaz é Ibarra, Francisco Robina, Félix Juguera y farmacias. EN MIRANDA DE EBRO: Mirriano Angulo y R. de Juana.

IMPRESA VITORIANA.—Calle de la Estación, núm. 53

Aparatos eléctricos indispensable á todos

COLIBRÍ, aparato para masaje para conservar y recobrar la salud, para tocador de señoras, especialmente para los que sufren reumatismos, parálisis, sordera, flaqueza de la vista, etc. **RADIO**, aparato medicinal para corrientes directas, cada aparato va provisto de una serie de electrodos y un prospecto con la instrucción de su empleo, indispensable para los doctores, clínicas, etc. **VIGOR** seca pelo ó duchador de aire caliente ó frío, indispensable para médicos, dentistas, farmacias, peluquerías, hoteles, clínicas, etc. **RESPIRADOR BRONQUIAL**, esterilizadores médicos; termómetros franela electro medicinal; molinos de café, que muelen 15 kilos por hora, consumo 100 vatios; ventiladores, planchas, cazos, hornillos, cazuelas, calienta tenacillas, soldadores resistencias, etc., etc. Instalaciones de pararrayos, timbres y luz y reparaciones, así como de planchas, cazos y todo lo que al ramo se refiere. Precios económicos. Lámparas filamento carbón á 30 céntimos, y otros.—Nota: Para comodidad de su numerosa clientela, con un previo aviso pasará dichos aparatos al domicilio del que los solicita.

EUSEBIO ARBULO, Zapatería, 49, 3.º izqda. (Teléfono 244) CATÁLOGOS GRATIS

Nuevo invento Duplicadora de mantequilla LA IDEAL

Patente número 56.668, de 21 de Febrero de 1914

Indispensable en toda casa particular, hoteles, cafés, restaurants, confiterías, casas de campo, granjas agrícolas, villas, tiendas de ultramarinos, farmacias, escuelas prácticas de cocina, conventos, etc., etc. En ningún sitio debe faltar **La duplicadora IDEAL**. De uso en invierno y en verano. Reduce notablemente los gastos domésticos. De elegante y sólida construcción, completamente aséptica. De tan sencillo mecanismo, que puede manejarla cualquier niño de corta edad.

VENTA EN VITORIA:

Droguería General de Araujo